



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník 86 * číslo 27 * 2. července 2006 * Cena 6 Kč

Téma týdne
Vyučování
náboženství
ve školách –
praktické pokyny

KŘESŤANKY ZE TŘÍ ZEMÍ SE SEŠLY V BETLEMĚ V JANSKÝCH LÁZNÍCH

Rozhlédneme-li se po kterémkoli sboru, nemůžeme popřít, že opěrnými sloupy jakékoli náboženské obce jsou ženy. V jiných církvích tomu není jinak. Některé však mají proti nám výhodu, že jejich ústředí mají specializovaná oddělení pro práci se ženami a pro ženy. U nás sice neděláme rozdíly, pokud se však má konat konference žen, dívají se na to někteří muži se skepsí v oku. Nejinak tomu bylo i letos, kdy sestra farářka Alena Naimanová z Rychnova nad Kněžnou chtěla oplatit ženám ze Saské zemské církve a polským ženám z reformovaných církví jejich pohostinnost, s jakou už pět let přijímaly ženy z naší církve na jejich území.

Zeptala jsem se sestry farářky, jak ke spolupráci došlo. „Saská zemská církev má v práci se ženami dlouhou tradici. Nedávno oslavila už 100. výročí organizované práce žen. Regina Siefert, která zpracovává programy pro regionální kroužky, navázala spolupráci se ženami z Varšavy a začala organizovat výměnné pobyty, kdy se 5 - 10 žen z každé strany zúčastnilo několikadenní konference, kde si vyměnily zkušenosti se způsoby evangelizace, misie, diakonické práce apod. Protože setkání se konala obvykle poblíž našich hranic, napadlo ji v roce 2000 pozvat ke spolupráci i některou z našich církví. Sama se už řadu let podílím na práci Světového dne modliteb, takže jsem se osobně znala s polskou sestrou Ewou Walter, která byla velkou příznivkyní naší církve. Říkám byla, protože nedávno zemřela. Ta mne seznámila s německými sestrami a od té doby se pravidelně těchto konferencí několik žen z naší církve účastní. Protože u nás nikdy podobná konference nebyla, pozvala jsem letos obě skupiny do Betlema,“ vysvětlila

sestra farářka. Lze jen dodat, že program, který připravila, byl pro naše sestry velice atraktivní. Pozvala totiž čtyři generace žen - duchovních.

U nás je žena za stolem Páně jako doma. Vždyt' příští rok už oslavíme 60 let kněžského svěcení žen. Jinde to zdaleka není běžné. V řadě i reformovaných církví sdílají názor, že žena do duchovenské služby nepatří. Vyprávějí sestry Nadi Brázdilové - první ženy s úplným teologickým vzděláním, které byla vysloužena svátost svěcení kněžstva - o tom, s jakými problémy se na počátku své farářské dráhy potýkala, proto všechny neobyčejně zajímalo.

Další primát představovala olomoucká biskupka Jana Šilerová (její příspěvek otiskneme příště) - první biskupka na světě v církvích, které „drží“ sedm svátostí. O jejím vystoupení sestry mezi sebou mluvily až do konce konference.

Sestra farářka Hedvika Zimmermannová z Hrádku nad Nisou představila mladší generaci farářek, které se kromě duchovenského poslání snaží prospět obci i prací na radnici. Několik let už totiž vykonává i funkci místostarostky.

Nejmladší generaci naší církve reprezentovala sestra Vladimíra Poupová, která pracuje na ústředí naší církve a představila práci odboru pro vnější vztahy.

Konference začala naší bohoslužbou a končila biblickou večerí a nedělní bohoslužbou v místním evangelickém kostele, který nám byl ochotně zapůjčen. Závěrečnou bohoslužbu připravily německé ženy. Téma bylo "Moudrost a štěstí" (nebo štěstí skrze moudrost). Kázání na toto téma si připravila sestra Angela Lau, která bude po několikaleté službě v ústředí 17. září



K nedělním závěrečným bohoslužbám propůjčila kostel Českobratrská církev evangelická

instalována do jedné náboženské obce jako farářka. Německé ženy připravily i rozmnožené písně, které známe ve všech církvích a které jsme zpívaly trojjazyčně. Vůbec to však nebylo jako v Babyloně!

Závěrem ještě několik postřehů. V církvi někdy reptáme na liturgii dr. Karla Farského, která nám připadá nezázivná. Všechny zahraniční účastnice ji první den slyšely poprvé a naprosto je uchvátila! Stejně tak se jim moc líbilo naše kredo.

Opět se potvrdilo, že doma není nikdo prorokem a že si často nevážíme toho, co máme, a pošilháváme po cizích vzorech, zatímco jiní závidí nám.

Helena Noemi Bastlová

na Slovensku, na bohoslužbách našej cirkvi – už rozosmiaty. Ťažko povedať, či si do budúcnosti uvedomil hlúposť svojho skutku, za ktorý platil.

V tom čase mi však prebiehal ďalší prípad vážna, s dôsledkom, ale aj príčinou, oveľa tragickejšou. Väzeň – nepľnoletý muž, ktorý bol odsúdený za vraždu bezdomovca, ktorá bola prevedená obzvlášť hrubým spôsobom. Mnoho návštev v cele, potom odsúdenie. Dodnes neviem, či som mu len krátil čas, alebo počúval, čo hovorím. Bez prejavu lítosti nad skutkom, ale s vlastnou sebalítosťou. Dostal polovicu trestu – ako mladistvý a z toho ešte odsedel iba polovicu za slušné chovanie.

Aký musí byť pocit rodičov, že im ráno odišiel syn a po dvoch rokoch sa vrátil ten, kto vraždil. Nevie, či sa o tom ešte niekedy rozprávali. Ani ja túto kapitolu ešte nemám uzavretú.

Jan Hradil

Letní chvalo zpěv v Roudnici

Všichni, kdo znají křesťanský zpěvník Svítá, si jistě vzpomenou na písničku Letní chvalo zpěv: „Chléb, víno, slunce zářivé nám dáváš z lásky své. Za skutky tvé tě chválíme a dary úžasné... vůně a barvy nádherné nám dáváš z lásky své... i píseň, kterou zpíváme...“ Tak přesně v tomto duchu se neslo setkání naší náboženské obce v Roudnici nad Labem v sobotu 3. června.

Stejně jako minulý rok, tedy dá se říci, že již skoro tradičně, pořádala naše náboženská obec zahradní slavnost, kterou jsme nazvali Letní chvalo zpěv. Letos se ale počasí opravdu vydařilo, takže se všechno odehrávalo skutečně na zahradě. Bylo to příjemné odreagování se od každodenního shonu a zároveň už příprava na letní prázdniny, na slunce a volnost, kterou léto přináší. A jak taková zahradní slavnost vypadá?

Připravovali jsme ji asi dva dny. Od pana starosty z jedné blízké vesnice jsme přivezli lavičky. Nakoupili jsme chleby a maso na grilování, spoustu zeleniny a ovoce. Když v sobotu ráno dorazili očekávaní členové Komorního sboru Resonance při chrámu sv. Mikuláše v Praze, vydali jsme se společně na Říp. Byl nás plný autobus. Nebudu vám vyprávět o tom, jak se nám podařilo zabloudit ve spleti cest a cestiček na úpatí této hory a jak jsme bloudili řípskými lesy, ani o tom, jak jsme hladoví dorazili zpět na roudnickou faru. Raději vám popíšu naše odpoledne.

Tedy potom, co jsme hladoví dorazili asi ve dvě hodiny odpoledne na farní zahradu, čekalo nás velmi příjemné překvapení v podobě rozpáleného grilu a voňavého, naloženého a lehce okořeněného masa všeho druhu. Byla to velmi příjemná odměna za naše dopolední bloudění. A ještě příjemnější byly další dvě hodiny lenošení u ohně doplněné hrou na kytaru a zpěvem. Když člověk přivřel oči, připadal si jako někde na letním táboře.

Ale naše zahradní slavnost zdaleka nekončila, protože hlavním programem nebylo lenošení, ale odpolední koncert a grilování pro veřejnost. A tak jsme během chvíle utnuli táborovou atmosféru a "hodili se do gala". Protože jsme chtěli, aby atmosféra tohoto koncertu byla co nejpříjemnější, určili jsme vstupné, které si mohl dovolit zaplatit snad každý: úsměv na rtech a vlastní buřty. Jako hlavní "grilmistr" se nabídl pan Polák, který přijel s celou rodinou z Prahy a celý den nám pomáhal s přípravami. I když není člen naší církve, je to velký nadšenec, kterého s naší církví pojí láska k hudbě a k Církevní husitské ZUŠ Harmonii v Praze, kterou navštěvuje jeho dcera. Tímto bychom chtěli jemu i celému jeho milému rodině poděkovat.

Odpolední program pro veřejnost začal ve chvíli, kdy na roudnické hlásné věži, která stojí vedle zahrady, zvon odbil pátou hodinu. Paní farářka řekla několik slov o významu dnešního setkání. Rovněž připomněla svatodušní svátky a jejich smysl naplnění Duchem svatým, který si dnes jen

Dokončení na str. 3

POSTREHY Z RUMUNSKA

Pred 20 rokmi bolo Rumunsko a Bulharsko tradične miestom našich dovolení. Boli to dve miesta, kde bolo teplo – nezrovnateľne teplejšie ako u poľského mora a mora NDR. Rumunsko však, oproti Bulharsku, malo špecifické kúzo – bolo iné, neslovenské. Rumunsko bolo tiež oveľa chudobnejšie. Po prvý raz v živote som videl na poli niekoľko sto ľudí, ktorí vyberali jedno pole zemiakov. Dozvedel som sa aj prečo. – Zberom zemiakov sa zaoberal celý rumunský štát. Boli ako kobylky.

Na strane druhej som Rumunsko navštívil v deň, kedy prebiehala poprava bývalého prezidenta Ceausesca. Nikto neveril, že sa tak stalo. Bol som práve v Timisoare – pôvodným menom Temesvár, sprevádzal som humanitárny konvoj vrátane potravinových darov, ktoré boli z Moravy. Ten rok som tam bol dvakrát.

Po druhýkrát v mestách Nadlac a Pereg, kde sú slovenské a české menšiny.

Po 13-tich rokoch som si opäť "vyrazil" do Rumunska – do okresu Brasov – mesta Sfintu Gheorge. Dôvod nebol ani dovolenka, ani v pravom slova zmysle charitatívna činnosť. Išiel som tam navštíviť mladého človeka – Čecha, ktorého som pred x-rokmi krstil, ktorý nesmel mesto opustiť, pretože vo svojej naivnej, hlúpej mladosti si zapálil s miestnou mládežou marihuanu. S tou bol zatknutý rumunskou políciou a už to šlo "ráz – naráz". Hrozilo mu 6 rokov väzenia. Nešťastný otec, ktorý cestoval so mnou, nehovoril o ničom inom a bol už skoro otravný. Po pol roku zápasov, korešpondencie i s prezidentom Rumunskej republiky, s pomocou českého veľvyslanectva v Bukurešti sa vec podarila. 25. 12. 2004 sa objavil

